 eq \x(OBSERVATION DES ECLIPSES)
DIAMETRE ANGULAIRE

1) Une définition

Lorsqu’on observe un objet du ciel, on le voit sous un certain angle.

[image: image1.wmf]
Le diamètre angulaire de la Lune ( angle ( ) est l’angle sous lequel l’observateur l’observe.

2) Deux calculs

· Calcul du diamètre angulaire de la Lune
Données :

	Rayon de la Lune :
	1 740 km

	Rayon de la Terre : 
	6 370km

	Distance moyenne Terre-Lune :
	384 400 km


Schéma et calculs à observer et à comprendre :
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Le diamètre angulaire de la Lune est environ 0,5°.
· Calcul du diamètre angulaire du Soleil
Données :

	Rayon du Soleil :
	696 000 km

	Rayon de la Terre :
	6 370 km

	Distance moyenne Terre-Soleil :
	149 600 000 km


Schéma à observer et calculs à compléter :
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Le diamètre angulaire du Soleil est environ      …                  .

A partir de ces calculs, on peut affirmer qu’un observateur terrestre observe la Lune et le Soleil sous un angle d’environ 0,5°.

Pour un observateur terrestre, la Lune et le Soleil ont approximativement le même diamètre angulaire.

3) Observation d’une éclipse de Soleil ( sur le plan théorique )

Un observateur terrestre observe une éclipse de Soleil. On suppose que les centres de la Lune et du Soleil sont alignés avec l’observateur.

Sur le schéma suivant, qui n’est pas réalisé à l’échelle, représente la Lune par un disque de 1 cm de diamètre et le Soleil par un disque de 3 cm de diamètre. 

      
[image: image4.wmf] 

 

Que voit alors l’observateur terrestre ?

DES ECLIPSES VARIEES

Voici des informations concernant deux éclipses :

	Date de l’éclipse
	11/08/1999
	03/10/2005

	Lieu d’observation
	Europe                    Inde
	Espagne                   Ethiopie

	Distance Terre - Soleil en km
	151 600 000
	149 700 000

	Distance Terre  - Lune en km
	373 300
	396 100


 Une éclipse de Soleil peut être totale, annulaire ou partielle ( se reporter à la documentation photographique ).

On veut déterminer la nature des deux éclipses ( totale ou annulaire ) du 11/08/19990 pour un observateur en France et du 03/0/2005 pour un observateur en Espagne.

Méthode :

Pour chacun des deux observateurs, calculer le diamètre angulaire de la Lune et celui du Soleil.

( on suppose les centres du Soleil, de la Lune et de la Terre alignés, l’observateur terrestre étant placé au plus près de la Lune ).

Conclure

	Date de l’éclipse
	Nature

	11/08/01999
	

	03/10/2005
	


Présentation des calculs :

Observateur sur la Terre





Lune





Terre





Lune





OL est la distance entre l’observateur et le centre de la Lune.


OL = TL –TO =  384 400 – 6370


OL = 378 030 km





On calcule la longueur du cercle de centre O et de rayon OL :


2 �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� ( �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� OL �SYMBOL 187 \f "Symbol"\h� 2 �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� ( �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� 378 030 �SYMBOL 187 \f "Symbol"\h� 2 375 232 km





On considère que l’arc de cercle AB a la même mesure que le diamètre de la Lune.





1 740 �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� 2 = 3 480


Le diamètre de la Lune est 3 480 km.





En utilisant le tableau de proportionnalité ci-dessous, on calcule alors le diamètre angulaire de la Lune, appelé (.





Longueur de l’arc�
2 375 232�
3 480�
�
angle�
360°�
(�
�



( = � eq \s\do1(\f(3480 �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� 360;2 375 232))� �SYMBOL 187 \f "Symbol"\h� 0,527°











OS est la distance entre l’observateur et le centre du Soleil


OS = 








On calcule la longueur du cercle de centre O, de rayon OS.


2 �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� ( �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� OS �SYMBOL 187 \f "Symbol"\h�











On considère que l’arc de cercle AB a la même mesure que le diamètre du Soleil.





696 000�SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� 2 = 1392 000


Le diamètre du Soleil est 1 392 000 km.





En utilisant le tableau de proportionnalité ci-dessous, on calcule alors le diamètre angulaire du Soleil, appelé (.
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( = � eq \s\do1(\f(                                          ;                                        ))�      �SYMBOL 187 \f "Symbol"\h�                  .





Terre





Soleil





observateur





Diamètre angulaire de la Lune ou du Soleil, arrondi à 0,5°
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